

## **I RISULTATI DEL GRUPPO BNL EVIDENZIANO UN UTILE NETTO SEMESTRALE DI 277 MILIONI**

### Sensibile miglioramento della redditività

- Utile a 277 milioni (+82,2% su giugno 2004; +40,1% su basi omogenee)
- Risultato netto gestione operativa a 456 milioni (+86,1% su giugno 2004; +45,7% su b.o.)
- ROE annualizzato a 12,3%

### Crescita dei livelli di intermediazione e dei ricavi

- Impieghi verso clientela +2,4% su inizio anno
- Raccolta diretta da clientela +10,1% su inizio anno

### Rafforzamento profilo di efficienza

- Cost/income a 60,6% (55,4% esclusi gli ammortamenti)

### Ulteriore miglioramento della qualità del credito

- Costo del credito a 0,45% (0,67% a giugno 2004)
- Copertura crediti in sofferenza a 69,2%
- Copertura crediti in bonis all' 1,4%
- Sofferenze nette in riduzione del 17% da inizio anno e pari al 2,1% dei crediti netti

Roma, 9 settembre 2005. Il Consiglio di Amministrazione di BNL, riunitosi oggi sotto la presidenza di Luigi Abete, ha approvato la relazione semestrale della Banca e del Gruppo al 30 giugno 2005, redatta in conformità ai principi contabili internazionali IAS/IFRS<sup>1</sup>.

I risultati del primo semestre 2005 mettono in evidenza un forte recupero di redditività, generato in massima parte dalle attività commerciali caratteristiche; tale recupero, già registrato nei trimestri precedenti, si è sviluppato sulle basi del nuovo assetto finanziario/patrimoniale del Gruppo BNL e testimonia l'efficacia delle azioni di riposizionamento strategico realizzate.

L'**utile netto** si attesta a 277 milioni di Euro, **+82,2%** su giugno 2004 e **+40,1%** su basi omogenee. La Capogruppo ha realizzato un utile netto di 229 milioni. Il progresso è ancor più evidente se si considera che il risultato 2004 comprendeva la componente straordinaria di 74 milioni realizzata con la cessione di Banca BNL Investimenti. Il **risultato della gestione operativa**, pari a 456 milioni, cresce dell'**86,1%** su giugno 2004 e del **45,7%** su b.o.. Il consistente miglioramento della redditività operativa scaturisce tanto dallo sviluppo dei ricavi quanto dalla perdurante azione di contenimento dei costi. I ricavi beneficiano della decisa crescita delle componenti di base:  **margine di interesse** (855 milioni) e  **commissioni nette** (512 milioni) aumentano rispettivamente del **4,4%** e del **6,7%** su b.o. spinti dal recupero dei volumi commerciali di attività.

I **costi operativi** (893 milioni comprensivi di altri proventi ed oneri di gestione) diminuiscono dell'**1,4%**; il **costo del rischio** (per rettifiche ed accantonamenti netti) si attesta a 134 milioni, in calo del **40,3%** su b.o.; notevole la riduzione del **costo del credito**, pari a 136 milioni (**-35,9%** su b.o.); il rapporto costo

<sup>1</sup> I risultati economici al 30 giugno 2005 sono di seguito confrontati con quelli del 1° semestre 2004, adeguati, come concesso dalla normativa, ai nuovi principi ma con l'eccezione degli IAS 32 e 39 (valutazione attività passività finanziarie). Il diverso regime di applicazione rende non omogenea la comparazione del margine di intermediazione e delle rettifiche nette di valore. Per permettere un confronto omogeneo vengono indicati nel commento gli impatti sulle voci 2005 derivanti dai due principi contabili e le percentuali di variazione indicate al netto di tali impatti. Sono invece totalmente comparabili le altre voci di costo e ricavo quali i costi operativi. Le voci di stato patrimoniale sono raffrontate ai valori al 1° gennaio 2005 che recepiscono i principi IAS/IFRS nessuno escluso. I dati 2004 sono stati resi inoltre "pro forma" in funzione delle variazioni di perimetro intervenute. In occasione della redazione del bilancio al 30 giugno 2005 si è provveduto anche, grazie ad un affinamento della valutazione delle elisioni e degli impatti conseguenti alla First Time Adoption dei principi IAS/IFRS, a modificare, senza comportare variazioni significative a livello di utile netto, il conto economico e lo stato patrimoniale al 31 marzo 2005 già pubblicati lo scorso mese di maggio.



del credito su totale crediti a clienti **si riduce a 0,45%** (0,67% a giugno 2004). Nonostante la sensibile riduzione del livello delle rettifiche la qualità del credito è ulteriormente migliorata: in particolare, la **copertura delle sofferenze** aumenta a **69,2%**.

Sotto il profilo patrimoniale i dati al 30 giugno 2005 confermano il progressivo miglioramento del posizionamento raggiunto dal Gruppo BNL: il **tier 1 ratio** si attesta a **6,6%**. Le sofferenze (1.264 milioni) scendono al 2,1% dei crediti netti verso clientela.

Riguardo la prevedibile evoluzione nel secondo semestre dell'anno, il quadro congiunturale non lascia intravedere significative variazioni nel livello dei tassi di interesse. Nessun contributo significativo è quindi atteso dalla dinamica dei tassi. Tale contesto, diverso da quello originariamente previsto, dovrebbe comportare per BNL una crescita annua positiva su basi omogenee del margine di intermediazione, seppure inferiore rispetto agli obiettivi a suo tempo indicati. L'effetto compensativo prodotto da una contenuta incidenza del costo del rischio e da uno sviluppo moderato dei costi operativi dovrebbe comunque permettere il mantenimento degli obiettivi di redditività complessiva e di ROE.

### **Principali risultati al 30 giugno 2005**

Il **margine di interesse** si attesta a 855 milioni (+13,7% rispetto ai 752 milioni del primo semestre 2004); si precisa che esso comprende l'effetto positivo di 70 milioni derivante principalmente dalla variazione - per l'applicazione degli IAS 32 e 39 - della riserva di attualizzazione sui crediti dubbi e altre voci; escludendo tale componente, la crescita su basi omogenee risulta del **4,4%**. Il miglioramento è dovuto alla crescita dei volumi di attività sul mercato domestico realizzata tanto sul lato degli impieghi (in particolare sul medio termine del settore retail e sul breve termine in quello mid corporate), che su quello della raccolta (specie a breve termine). Tale risultato è stato conseguito in presenza di spread mediamente stabili o leggermente calanti e nonostante una ulteriore riduzione dei volumi nei settori oggetto di riposizionamento (large corporate ed internazionale). Anche la dinamica trimestrale del margine di interesse conferma il progresso di questa componente di reddito (+8,1% nel 2° trimestre sul 1° trimestre 2005, a 444 milioni da 411 milioni).

Le **commissioni nette** (512 milioni) crescono del **6,7%** su b.o. (3 milioni da IAS 32 e 39). Al miglioramento contribuiscono tanto le commissioni legate alle attività del risparmio gestito (trainate dai prodotti di bancassurance, fondi immobiliari e gestioni patrimoniali), quanto quelle relative ai servizi bancari tradizionali. L'aumento dei ricavi da commissioni risulta particolarmente marcato nel 2° trimestre 2005, con un incremento dell'10,7% sul trimestre precedente (a 269 milioni da 243), con le componenti risparmio gestito ed erogazione del credito in evidenza.

Il **risultato netto dell'attività di negoziazione** si attesta a 60 milioni (**-62,3%** su b.o.); occorre però ricordare che il risultato del 2004 aveva beneficiato per 78 milioni, di proventi di carattere non ricorrente derivanti dalla gestione del rischio tasso a medio termine. Escludendo questa componente, il calo rispetto al primo semestre 2004 si riduce considerevolmente (-37%) e trova giustificazione nella minore volatilità dei mercati e nella diminuzione della domanda di strumenti di copertura da parte della clientela. Tali fattori hanno agito in particolare nel 2° trimestre, comportando una flessione del 40,5% rispetto al 1° trimestre 2005 (a 22 milioni da 37).

L'**utile da cessione/acquisto di attività finanziarie** ammonta a 41 milioni (-4 milioni nel 2004) e comprende circa 13 milioni di proventi dalle cessioni pro soluto di crediti problematici.

Considerando infine dividendi e proventi simili per 9 milioni ed il risultato delle attività di copertura (-2 milioni) si forma un **margine di intermediazione** di 1.474 milioni (**-1,8%** su b. o., dedotti 111 milioni di contributi IAS 32 e 39). Per un confronto più corretto occorre anche in questo caso considerare i sopra citati proventi di negoziazione una tantum di 78 milioni di cui ha beneficiato il risultato 2004; escludendo questo fattore, il margine di intermediazione mostra una crescita del **4%** su b.o.. La composizione del margine evidenzia inoltre un sensibile miglioramento qualitativo dovuto alla crescita delle componenti fondamentali di reddito generate dall'attività commerciale (margine di interesse e commissioni nette), il cui peso percentuale sui ricavi totali cresce al **93%** dall' 89%. L'evoluzione trimestrale del margine di intermediazione conferma il progresso in corso con una crescita nel secondo trimestre del **3,3%** rispetto al primo trimestre (a 749 da 725 milioni).

Le **rettifiche di valore nette** ammontano a 134 milioni, **-40,3%** su b.o. (11 milioni il contributo IAS 32 e 39). In tale ambito risulta determinante il calo registrato nella componente creditizia (rettifiche nette pari

a 136 milioni, -35,9% su b.o.) a testimonianza dell'efficacia delle azioni finalizzate al miglioramento della gestione preventiva e successiva dei crediti problematici. Il 2° trimestre mostra un lieve decremento delle rettifiche nette complessive rispetto al primo periodo dell'anno (-4,4% a 66 da 69 milioni). Le rettifiche nette su crediti del secondo trimestre (68 milioni) risultano sostanzialmente stabili rispetto al primo trimestre.

I **costi operativi**, comprensivi degli altri oneri e proventi di gestione, risultano pari a 893 milioni, **-1,4%** sul 2004, confermando il trend di contenimento e razionalizzazione della struttura di costo.

Fra questi, in particolare, le **spese per il personale** diminuiscono del 1,5%, con i maggiori oneri derivanti dal rinnovo del Contratto Nazionale del Lavoro assorbiti, tra l'altro, da una dinamica dei costi per esodo agevolato inferiore a quella del corrispondente periodo del 2004. Per contro le **altre spese amministrative**, pari a 334 milioni, crescono del **10,2%**; l'aumento è da ascrivere in parte a oneri non ricorrenti tra cui i maggiori costi per interventi sui sistemi e sulle procedure derivanti da adempimenti normativi e contabili (IAS/IFRS) e da maggiori spese commerciali e a servizio del business.

Le **rettifiche su attività materiali ed immateriali** si attestano a 76 milioni in calo del **5%** rispetto agli 80 milioni del 2004.

Gli **altri proventi ed oneri di gestione** ammontano a 94 milioni (+49,2%).

Nel confronto trimestrale il complesso dei costi operativi risulta in crescita del 23%, scontando una serie di fattori già ampiamente preventivati quali il riavvio delle politiche di incentivazione all'esodo, i citati adeguamenti informatici e l'incremento dell'attività di recupero crediti.

Considerate le dinamiche dei ricavi e dei costi sopra descritte, il **risultato della gestione operativa** si attesta a 456 milioni, in crescita del **45,7%** su b.o. (99 milioni il contributo IAS 32 e 39).

Il **cost/income ratio** (inclusi gli ammortamenti) risulta pari al **60,6%**, in calo di circa 5 punti percentuali sul 2004. Escludendo gli ammortamenti, esso si attesta al **55,4%**.

Dopo aver speso imposte per 185 milioni, l'**utile netto** di periodo risulta pari a 277 milioni, in crescita del **40,1%** su b.o., (escludendo un effetto IAS 32 e 39 di complessivi 64 milioni). Il miglioramento appare ancor più evidente considerando che il primo semestre 2004 beneficiava della plusvalenza di 74 milioni rivenienti dalla vendita di BNL Investimenti.

Sotto l'aspetto patrimoniale si registra un ulteriore miglioramento dei vari indicatori. Risulta infatti in rafforzamento la patrimonializzazione del Gruppo, con il **tier 1 ratio** al **6,6%** (6,5% al 1° gennaio 2005). Il **patrimonio netto** si attesta a 4.781 milioni, in crescita del **7%** rispetto all'inizio dell'anno.

La **raccolta totale** raggiunge i 142.004 milioni, con un aumento del 2,8% rispetto al primo gennaio 2005. Nel suo ambito spicca la consistente crescita della **raccolta diretta da clientela**, che si attesta a 61.783 milioni (**+10,1%**), spinta soprattutto dalla componente a breve termine. La **raccolta indiretta**, pari a 68.831 milioni, subisce invece una lieve contrazione (**-1,2%**), localizzata nella componente del risparmio amministrato (41.146 milioni; -3,7%), mentre il **risparmio gestito**, pari a 27.685, cresce del 2,7%. A tali risultati si aggiunge la raccolta di prodotti di bancassurance (1.432 milioni), in crescita del 21% rispetto allo stesso periodo 2004.

Complessivamente gli **impieghi per cassa verso la clientela** crescono del 2,4%, attestandosi a 61.327 milioni. Come già detto, la crescita è stata realizzata, nei settori domestici retail e mid corporate, con grande attenzione al contenimento del profilo di rischio del portafoglio, mentre sull'estero è proseguito il ridimensionamento delle posizioni. Ne risulta quindi un ulteriore miglioramento della qualità del credito.

I **crediti problematici** (sofferenze e incagli) diminuiscono nei loro ammontari sia lordi (-6,6%), che netti (-7,1%) rispettivamente pari a 5.299 ed a 1.979 milioni. La loro copertura aumenta a 62,7% (da 62,5%). L'incidenza dei problematici netti sui crediti netti verso clientela scende al 3,2% (-30 b.p. rispetto al 1° gennaio 2005). Più in particolare le **sofferenze** lorde (4.109 milioni) sono diminuite del 10,9% e quelle nette (1.264 milioni) del 17%; la loro copertura sale al 69,2% (da 67,1%). In aumento invece gli **incagli** (del 12,1% a 1.190 milioni quelli lordi e del 16,4% a 715 milioni i netti); la loro copertura si attesta al 39,9% (42,2% il 1° gennaio 2005). Al generale miglioramento hanno contribuito le cessioni pro soluto di sofferenze per complessivi 461 milioni effettuate nel periodo.



### **Processo di dismissione del Gruppo BNL Argentina**

Il Consiglio ha, inoltre, preso atto del fatto che l'intervenuto rimborso di buona parte dell'esposizione infragruppo e il miglioramento delle condizioni macro-economiche dell'Argentina hanno reso superati i termini dell'accordo inizialmente prefigurato con il Banco Hipotecario. In tale contesto l'advisor finanziario UBS – cui nel 2004 era stato conferito mandato per la dismissione del Gruppo BNL Argentina – ha ricevuto da altre importanti controparti numerose manifestazioni di interesse ed ha quindi provveduto all'aggiornamento dell'*Information Memorandum*, a suo tempo predisposto, con i dati al 30 giugno 2005.

La maggior parte delle offerte preliminari ricevute da UBS risulta essere significativamente migliorativa rispetto alle condizioni comunicate in precedenza. Coerentemente con la strategia di uscita dal mercato sudamericano, delineata dal Piano Operativo 2003-2005, nel corrente mese di settembre si terrà la due diligence, al termine della quale gli interessati potranno presentare le offerte vincolanti da sottoporre agli organi competenti di BNL.

## GRUPPO BNL: DATI DI SINTESI (1)

DATI ECONOMICI (mln di euro)	1° semestre '05	1° semestre '04 (2)	Variazione
Margine di interesse	855	752	13,7%
Margine di intermediazione	1.474	1.388	6,2%
Costi operativi	-893	-906	-1,4%
Risultato della gestione operativa	456	245	86,1%
Utile (perdita) al lordo delle imposte	456	322	41,6%
Utile (perdita) di periodo	277	152	82,2%
<b>INDICI DI REDDITIVITA' ED EFFICIENZA</b>			
R.O.E. (annualizzato)	12,3 %	6,8 %	5,5 p.p.
R.O.A. (annualizzato)	0,7%	0,4%	0,3 p.p.
Cost/income	60,6 %	65,3 %	-4,7 p.p.
Margine di intermediazione per dipendente	86.381	80.018	8,0%
Margine d'intermediazione per sportello	1.828.784	1.719.950	6,3%
Massa amministrata per dipendente	7.654.360	7.252.392	5,5%
Massa amministrata per sportello	162.052.109	155.885.998	4,0%
<b>DATI PATRIMONIALI (mln di euro)</b>			
	<b>30/06/05</b>	<b>01/01/05</b>	<b>Variazione</b>
Totale attività	88.626	81.466	8,8%
Totale attività di rischio ponderate (RWA)	66.527	62.139	7,1%
Impieghi a clientela	61.327	59.903	2,4%
Raccolta da clientela	130.614	125.800	3,8%
- di cui raccolta diretta	61.783	56.114	10,1%
Patrimonio netto (incluso il risultato netto del periodo)	4.781	4.468	7,0%
Patrimonio di base (Tier 1)	4.378	4.058	7,9%
Patrimonio di vigilanza	6.643	6.523	1,8%
<b>ATTIVITA' FINANZIARIE DELLA CLIENTELA (mln di euro)</b>			
<b>Totale risparmio gestito</b>	<b>27.685</b>	<b>26.949</b>	<b>2,7%</b>
- di cui			
Gestioni di fondi	17.910	18.149	-1,3%
Gestioni patrimoniali	7.477	6.692	11,7%
Gestioni fiduciarie	2.298	2.108	9,0%
<b>Risparmio amministrato della clientela</b>	<b>41.146</b>	<b>42.737</b>	<b>-3,7%</b>
<b>Totale raccolta indiretta</b>	<b>68.831</b>	<b>69.686</b>	<b>-1,2%</b>
<b>Riserve tecniche BNL Vita Spa</b>	<b>8.528</b>	<b>7.800</b>	<b>9,3%</b>
<b>QUALITA' DELL'ATTIVO (mln di euro)</b>			
<b>Totale crediti problematici netti</b>	<b>1.979</b>	<b>2.130</b>	<b>-7,1%</b>
-in rapporto ai crediti a clienti	3,2%	3,6%	-0,4 p.p.
-percentuale di copertura	62,7%	62,5%	0,2 p.p.
<b>di cui sofferenze nette</b>	<b>1.264</b>	<b>1.516</b>	<b>-16,6%</b>
-in rapporto ai crediti a clienti	2,1%	2,5%	-0,4 p.p.
-percentuale di copertura	69,2%	67,1%	2,1 p.p.
<b>INDICI DI PATRIMONIALIZZAZIONE</b>			
Tier 1 ratio	6,58%	6,53%	0,05 p.p.
Coefficiente di solvibilità	10,23%	10,91%	-0,68 p.p.
<b>DATI DI STRUTTURA</b>			
Numero dipendenti a fine periodo (3)	17.064	16.876	1,1%
Numero sportelli (4)	806	806	--
- di cui in Italia	801	801	--
<b>INFORMAZIONI SUL TITOLO BNL</b>			
Numero totale azioni	3.052.390.496	3.026.585.179	0,9%
- di cui ordinarie	3.029.192.165	3.003.386.848	0,9%
Chiusura BNL ord. (euro)	2,85	2,19	30,1%
EPS (annualizzato)	0,18	neg.	
Book value per share	1,57	1,48	6,1%

1) Per i dati del 2005, sono stati applicati i principi internazionali IAS/IFRS formalmente omologati dall'Unione Europea e attualmente in vigore.

2) Per i dati del 2004, il Gruppo BNL si è avvalso della facoltà di non fornire informazioni comparative conformi agli IAS 32 e 39 come consentito dal paragrafo 36 lettera c), dell'IFRS1, così come modificato dallo IAS 39.

(3) Non include il personale del Gruppo operante in Argentina.

(4) Non include gli sportelli del Gruppo operanti in Argentina.

# GRUPPO BNL: CONTO ECONOMICO

<i>(Valori in milioni di euro)</i>	1° semestre 2005 (1)	1° semestre 2004 (2)	Var. % 2005 / 2004
<b>Margine di interesse</b>	<b>855</b>	<b>752</b>	<b>13,7%</b>
Commissioni nette	512	477	7,3%
- di cui commissioni attive	559	536	4,3%
- di cui commissioni passive	-47	-59	-20,3%
Dividendi e proventi simili	9	6	50,0%
Risultato netto delle attività di negoziazione	59	159	-62,9%
Risultato netto delle attività di copertura	-2	-2	0,0%
Utile/Perdita da cessione/acquisto di	41	-4	-----
- crediti	13	0	-----
- attività finanziarie disponibili per la vendita	34	-4	-----
- passività finanziarie	-6	0	-----
<b>Margine di intermediazione</b>	<b>1.474</b>	<b>1.388</b>	<b>6,2%</b>
Rettifiche di valore nette per deterioramento di:	-134	-206	-35,0%
- crediti	-136	-195	-30,3%
- attività finanziarie disponibili per la vendita	-1	-11	-90,9%
- altre attività finanziarie	3	0	-----
Accantonamenti netti per rischi ed oneri	3	-38	-----
Costi operativi	-893	-906	-1,4%
- spese amministrative	-911	-889	2,5%
. spese di personale	-577	-586	-1,5%
. altre spese amministrative	-334	-303	10,2%
- rettifiche di valore nette su attività materiali ed immateriali	-76	-80	-5,0%
- altri proventi / oneri di gestione	94	63	49,2%
Utile (perdita) delle partecipazioni valutate al Patrimonio Netto	6	7	-14,3%
<b>Risultato della gestione operativa</b>	<b>456</b>	<b>245</b>	<b>86,1%</b>
Utile(perdita) da cessione investimenti	0	77	-----
<b>Utile(perdita) al lordo delle imposte</b>	<b>456</b>	<b>322</b>	<b>41,6%</b>
Imposte sul reddito di periodo	-185	-168	10,1%
Utile(perdita) attività non correnti in via di dismissione al netto delle imposte	6	0	-----
Utile(perdita) di terzi	0	-2	-----
<b>Utile (perdita) di periodo</b>	<b>277</b>	<b>152</b>	<b>82,2%</b>

1) Sono stati applicati i principi internazionali IAS/IFRS formalmente omologati dall'Unione Europea e attualmente in vigore.

2) Per i dati del 2004, il Gruppo BNL si è avvalso della facoltà di non fornire informazioni comparative conformi agli IAS 32 e 39 come consentito dal paragrafo 36 lettera c), dell'IFRS1, così come modificato dallo IAS 39.

## GRUPPO BNL : CONTO ECONOMICO TRIMESTRALE

<i>(Valori in milioni di euro)</i>	1° trimestre 2005 (1)	2° trimestre 2005	1° trimestre 2004 (2)	2° trimestre 2004 (2)
<b>Margine di interesse</b>	<b>411</b>	<b>444</b>	<b>377</b>	<b>375</b>
Commissioni nette	243	269	236	241
- di cui commissioni attive	266	293	265	271
- di cui commissioni passive	-23	-24	-29	-30
Dividendi e proventi simili	2	7	0	6
Risultato netto delle attività di negoziazione	37	22	37	122
Risultato netto delle attività di copertura	1	-3	0	-2
Utile/Perdita da cessione/acquisto di	31	10	-4	0
- crediti	2	11	0	0
- attività finanziarie disponibili per la vendita	32	2	-4	0
- passività finanziarie	-3	-3	0	0
<b>Margine di intermediazione</b>	<b>725</b>	<b>749</b>	<b>646</b>	<b>742</b>
Rettifiche di valore nette per deterioramento di:	-69	-65	-102	-104
- crediti	-67	-69	-101	-94
- attività finanziarie disponibili per la vendita	-1	0	0	-11
- altre attività finanziarie	-1	4	-1	1
Accantonamenti netti per rischi ed oneri	2	1	-5	-33
Costi operativi	-401	-492	-448	-458
- spese amministrative	-417	-494	-433	-456
. spese di personale	-270	-307	-283	-303
. altre spese amministrative	-147	-187	-150	-153
- rettifiche di valore nette su attività materiali ed immateriali	-38	-38	-43	-37
- altri proventi / oneri di gestione	54	40	28	35
Utile (perdita) delle partecipazioni valutate al Patrimonio Netto	2	4	3	4
<b>Risultato della gestione operativa</b>	<b>259</b>	<b>197</b>	<b>94</b>	<b>151</b>
Utile(perdita) da cessione investimenti	0	0	74	3
<b>Utile(perdita) al lordo delle imposte</b>	<b>259</b>	<b>197</b>	<b>168</b>	<b>154</b>
Imposte sul reddito di periodo	-121	-64	-63	-105
Utile(perdita) attività non correnti in via di dismissione al netto delle imposte	0	6	0	0
Utile(perdita) di terzi	0	0	-1	-1
<b>Utile(perdita) di periodo</b>	<b>138</b>	<b>139</b>	<b>104</b>	<b>48</b>

(1) In occasione della redazione del bilancio al 30 giugno 2005, si è provveduto anche – grazie ad un affinamento della valutazione delle elisioni e degli impatti conseguenti alla First Time Adoption dei principi IAS/IFRS – a modificare, senza comportare differenziali significativi a livello di utile netto, il conto economico già pubblicato nello scorso mese di maggio.

2) Per i dati del 2004, il Gruppo BNL si è avvalso della facoltà di non fornire informazioni comparative conformi agli IAS 32 e 39 come consentito dal paragrafo 36 lettera c), dell'IFRS1, così come modificato dallo IAS 39.

**GRUPPO BNL: STATO PATRIMONIALE (1)****VOCI DELL'ATTIVO**

<i>(Valori in migliaia di euro)</i>	30/06/2005	01/01/2005 (2)	Var. %
10 Cassa e disponibilità liquide	427.715	462.292	-7,5%
20 Attività finanziarie detenute per la negoziazione	7.488.312	4.553.361	64,5%
30 Attività finanziarie valutate al fair value	-	-	
40 Attività finanziarie disponibili per la vendita	859.699	885.509	-2,9%
50 Attività finanziarie detenute sino alla scadenza	9.521	7.767	22,6%
60 Crediti verso banche	8.199.915	6.455.803	27,0%
70 Crediti verso clientela	61.326.655	59.903.267	2,4%
80 Derivati di copertura	388.666	88.604	-----
90 Adeguamento di valore delle attività finanziarie oggetto di copertura generica (+/-)	389.754	283.286	37,6%
100 Partecipazioni	133.287	121.345	9,8%
110 Riserve tecniche a carico dei riassicuratori	-	-	
120 Attività materiali	2.340.147	2.299.539	1,8%
130 Attività immateriali <i>di cui avviamento</i>	279.088 6.729	293.281 6.728	-4,8% -----
140 Attività fiscali	2.256.626	2.477.911	-8,9%
<i>a) correnti</i>	1.156.038	1.352.940	-14,6%
<i>b) differite</i>	1.100.588	1.124.971	-2,2%
150 Attività non correnti e gruppi di attività in via di dismissione	1.456.597	1.145.587	27,1%
160 Altre attività	3.069.868	2.488.792	23,3%
<b>Totale dell'attivo</b>	<b>88.625.850</b>	<b>81.466.344</b>	<b>8,8%</b>

1) Sono stati applicati i principi internazionali IAS/IFRS formalmente omologati dall'Unione Europea e attualmente in vigore.

2) Dati resi omogenei per tenere conto delle variazioni intervenute nel perimetro di consolidamento.

## GRUPPO BNL: STATO PATRIMONIALE (1)

### VOCI DEL PASSIVO

(valori in migliaia di euro)	30/06/2005	01/01/2005 (2)	Var. %
10 Debiti verso banche	11.390.008	12.345.502	-7,7%
20 Debiti verso clientela	34.461.425	30.442.794	13,2%
30 Titoli in circolazione	27.321.773	25.670.890	6,4%
40 Passività finanziarie di negoziazione	1.909.253	1.155.427	65,2%
50 Passività finanziarie valutate al <i>fair value</i>	-	-	
60 Derivati di copertura	748.679	489.511	52,9%
70 Adeguamento di valore delle passività finanziarie oggetto di copertura generica (+/-)	51.471	25.612	101,0%
80 Passività fiscali	452.863	400.398	13,1%
<i>a) correnti</i>	432.437	374.705	15,4%
<i>b) differite</i>	20.426	25.693	-20,5%
90 Passività associate a gruppi di attività in via di dismissione	1.338.893	1.022.737	30,9%
100 Altre passività	5.050.368	4.273.875	18,2%
110 Trattamento di fine rapporto del personale	593.767	583.408	1,8%
120 Fondi per rischi e oneri:	526.446	587.737	-10,4%
<i>a) quiescenza e obblighi simili</i>	61.284	60.000	2,1%
<i>b) altri fondi</i>	465.162	527.738	-11,9%
130 Riserve tecniche	-	-	
140 Riserve da valutazione	40.262	117.786	-65,8%
150 Azioni rimborsabili	-	-	
160 Strumenti di capitale	-	-	
170 Riserve	92.438	(27.565)	-----
180 Sovrapprezzi di emissione	2.181.388	2.146.798	1,6%
190 Capitale	2.199.177	2.179.141	0,9%
200 Azioni proprie (-)	(54.004)	(50.885)	6,1%
210 Patrimonio di pertinenza di terzi (+/-)	44.414	103.177	-57,0%
220 Utile (Perdita) d'esercizio	277.229	-	-----
<b>Totale del passivo</b>	<b>88.625.850</b>	<b>81.466.344</b>	<b>8,8%</b>

1) Sono stati applicati i principi internazionali IAS/IFRS formalmente omologati dall'Unione Europea e attualmente in vigore.

2) Dati resi omogenei per tenere conto delle variazioni intervenute nel perimetro di consolidamento.